

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

JUEVES 25 DE NOVIEMBRE DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION:

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1242

LAS COMUNIDADES RELIGIOSAS

Las grandes ideas encuentran siempre al implantarse en la sociedad, encarnizados enemigos y partidarios decididos que las llevan al límite que conduce al sacrificio.

El cristianismo nos presenta una prueba de nuestro aserto en su comienzo, con las horribles persecuciones de que fué víctima, después, con las comunidades religiosas.

En los primeros tiempos serían vano empeño afanarse por buscar el origen de estas instituciones; necesarios para la lucha con aquella abyecta sociedad romana, era indispensable el número de los adeptos para sellar con su sangre las verdades de esta sublime doctrina y, sin embargo de las diez horribles persecuciones que desde Nerón á Diocleciano nos reseña la historia, echar los indestructibles cimientos de una idea que proclamando la fraternidad universal y la unidad de Dios, y aboliendo la esclavitud y la idolatría, había de dar á la sociedad humana principios y creencias de moral indelebles, eternos.

Terminado el período de lucha y dada por Constantino la paz á la iglesia ya encontramos el origen de las comunidades religiosas, introducidas cuando á mitad del siglo III huyendo de la terrible persecucion de Decio, muchos cristianos se refugiaron en la Tebaida, en Egipto en donde libremente podían ejercer su culto.

La vida religiosa tiene su fundamento en la observancia del Evangelio; de sus preceptos y consejos como término de la perfección; pero esto que es exclusivo de la religion cristiana, no quiere decir que entre los antiguos y especialmente entre los griegos no se haya gustado de la austeridad de la vida solitaria.

Conocido entre ellos este género de vida con la denominacion de ascetismo, tenía por objeto el ejercicio y práctica de la virtud.

Entre los judíos se han distinguido los *Esenos* y *Terapistas*, los primeros que vivían en comunidad bajo la direccion de un superior después de abdicar todos sus bienes, los segundos llevaban una vida más austera, no usaban más alimentos que el pan, y solo un día en la semana se reunían, viviendo los demás en el retiro de sus habitaciones que llamaban monasterios.

En España según un cánón de un concilio de Zaragoza, sabemos que á últimos del siglo IV, se hallaba establecida entre nosotros la vida monacal, y aun cuando parezca tarde, compensase esto con lo bien que después en ella se aclimató.

Como todas las instituciones nuevas, las comunidades religiosas en su principio no estuvieron sujetas á reglas ni principios de absoluta é indispensable observancia para los congregados; dependiendo esta de la voluntad individual, hizo necesario más tarde la adopcion

de reglas para su mejor gobierno, entre las que se distinguieron las de San Benito, San Agustín, San Basilio y San Francisco que, si en este orden señalamos su origen, debemos decir también que ellas fueron las cuatro fundamentales, de las cuales las demás no fueron más que ligeras modificaciones.

En estas órdenes como en las que posteriormente se fundaron, ligábanse sus individuos con el triple voto de la obediencia, la castidad y pobreza y si por el primero ligaban su voluntad á una superior, se comprometían por el segundo á no faltar á esa virtud que tanto pugna con la naturaleza, así como renunciaban en el de pobreza la posesion de bienes temporales, siguiendo así el consejo de J. C. *Si quieres ser perfecto, vende lo que tienes y dalo á los pobres y tendrás un tesoro en el Cielo.*

A estar las órdenes religiosas como en su comienzo, entregadas á seguir el camino de la perfección cristiana, nuestra época que consagra el respeto á todas las manifestaciones é ideas de la inteligencia humana, no tendría ciertamente nada que oponer á los que llevando al sacrificio las contenidas en el Evangelio, señalaban de este modo la sublimidad de una doctrina de moral irreprochable, de preceptos y consejos, que observados, encierran un máximo de perfección tal, que no es dado seguir á nuestra fragil naturaleza.

Esta causa, sin duda, hizo que más tarde, contaminándose estas sociedades ó congregaciones, con lo que en la sociedad civil acontecía, debido al feudalismo, llegasen á prescindir del voto de pobreza y del trabajo manual con que los primitivos monjes ganaban el sustento y tratasen de adquirir cuantiosos bienes, y con estos privilegios y exenciones pontificias, para estar más en condiciones de cumplir con sus deberes de señores feudales, con que muchos reyes llegaron á distinguir á sus abades.

De este modo pudo verse á algunos de estos, en el curso de nuestras guerras, empuñar las incompatibles insignias del báculo y la lanza, el arillo y el arnés y hacer así lo que, si las ideas entonces dominantes disculpaban, repugnaba y estaba en abierta oposicion con las que servían, que recordando constantemente la vida de la gracia, demostraban no era el camino de ella el que conducía á fines más mundanos y más contrarias aspiraciones.

Así por este medio llegaron las órdenes religiosas á olvidar la ley sublime de su institucion y á trocar aquel camino áspero que como medio de llegar á la perfección, se impusieron en principio.

Así termina esta que podemos llamar primera parte de la vida monacal, y aunque en el siglo XII, al par que las costumbres corrompidas del clero secular, se trataban de encauzar, y este objeto se dirigía también á la vida monástica; si bien

esto se consiguió en los primeros tiempos, pronto se volvió á lo mismo, olvidando sin duda, por el trascurso del tiempo, el objeto de su institucion, y entregándose, más que á éste, á las cosas mundanas y negocios temporales, sin darse cuenta tal vez, que á aquellas épocas en que tanta era su influencia, y en las que la sociedad les estaba por completo sometida, sucedería esta otra, en la que, creyendo el hombre más que por educacion y temor, por reflexion y convencimiento, pide carta de naturaleza y razon de ser á todo lo existente.

Por esto hoy si deploramos recientes hechos contrarios á estas instituciones, tenemos que disculpar en parte la predisposicion de la sociedad en su contra, que la historia si no puede borrar de sus páginas los grandes servicios que han prestado, tiene que conservar á la vez el grandioso fin á que obedeció su institucion y decirnos cómo lo han observado; tiene que presentárnoslas si, descajando pantanosos terrenos y copiando manuscritos; pero también dominadas por las pasiones á que vive subyugado el hombre, albergando la sed devoradora de grandes intereses terrenales, en lucha abierta con el clero secular cuando su influencia estaba en su apogeo, en suspenso la castidad, obediencia y pobreza, trinidad exigible en la perfección cristiana, y hacer recordar en suma al observador atento la imperfección del hombre hasta para servir los grandes ideales.

No escribimos poseídos de animadversion á ellas, que esta nos la inspiran los actos de que están siendo víctimas; mas en el terreno neutral en que se depuran los hechos sociales, duélenos el contemplar como con solo el trascurso del tiempo nuestra pobre humanidad, si en las instituciones religiosas llega á pecar de inobservancia, estas son causa de que una democracia que ha llegado á su edad viril no pueda conservar incólume uno de los más preciados lemas de su bandera: la asociacion.

No será el derecho tan absoluto como la doctrina política lo proclama, en el interés del Estado estará el regularlo; mas por limitado que se suponga, siempre á su amparo podrán cobijarse las órdenes religiosas que si como compuestas de hombres tienen que estar sometidas á sus vicios y virtudes, por el fin que pretenden no hay contraposicion á los derechos del Estado.

Sin duda alguna ese fin puede subvertirse en los medios de conseguirlo y haber necesidad de marcar el derrotero que á su marcha convenga seguir; pero nunca este, dentro de un Estado libre que consagra el respeto á toda humana creencia, debe imponerse mas que por la virtualidad de la idea.

Nuestra época que alcanza la difusion de tanto y tanto principio, no exige en la práctica de los consignados en la bandera democrática la

proscripcion y el esterminio de los secuaces de la idea más sublime que la humanidad ha concebido, no; exige sí, la difusion y el debate de sus doctrinas, el examen de sus actos para ver si no están en relacion con la mision que en la sociedad realizan que la opinion se forme, se ilustre y decida en su justo é inexorable fallo, del concepto que la merezcan todas aquellas sociedades como aquellos individuos que faltando á sus ideas, á la causa que defienden, son indignos de su consideracion.

Así lo pide la práctica sincera del sistema, así lo exige nuestra época que prefiere á la represion la tolerancia con ideas de antiguo arraigadas en la sociedad, porque teniendo fé en el progreso no teme que éste retrograde y conociendo las lecciones de la historia, sabe cuán peligrosas pueden ser á aquel estas radicales medidas de la democracia.

La sociedad como el individuo, harto claro la historia lo demuestra precisa en sus evoluciones tiempo necesario, sin el que no es posible realizarlas, que así como el individuo no llega á la edad viril sin pasar por las precedentes, no puede tampoco aquella, sin grave riesgo para su existencia, acometer reformas que requieran la madurez y el tiempo, para que de suyo se realicen.

De estos ligeros apuntes el lector no deducirá seguramente más que nuestra imparcialidad en el asunto, imparcialidad que creemos domine á todos aquellos que sin pasion discurren, así como á los que en el indiferentismo dominante de la política, aún tienen fé en la eficacia de salvadores principios.

Por esto es fuerza decir para terminar, cuánto nos desagradan las medidas adoptadas por la vecina república en contra de estas instituciones, cuando en la misma el derecho de asociacion y la libertad es amplio para otras que distan bastante de realizar los fines de las que se persiguen.

LEONCIO TATO RODRIGUEZ.

GRACIAS Y DESGRACIAS.

Los periódicos de Madrid publican dos curiosas estadísticas: una de las gracias concedidas por el Sr. Cánovas del Castillo desde que ocupa la presidencia del Consejo de Ministros, y otra de los percances ocurridos á la prensa madrileña en igual período de tiempo.

Son curiosas ambas y merecen que las reproduzcamos.

Lista de gracias:

«Durante el mando del señor presidente del Consejo, primer ministro de su majestad, se han concedido, á saber:

Grandes cruces de Isabel la Católica, sin las dadas á extranjeros, 280.

Grandes cruces de Carlos III, sin las otorgadas á extranjeros, 50.

Collares de Carlos III, 28.

Collares de la insignia orden del Toison, 19.

Bandas de Damas nobles de la reina Maria Luisa, 50.

Dejemos de un lado las cuatro órdenes militares.

Ducados, ha dispensado el Sr. Cáoovas 4.

Marquesados, 59.

Condados, 39.

Vizcondados, solo 4.

Baronías, 2 (nos parecen pocas para 17 millones de habitantes que cuenta España.)

En Guerra no ha estado menos prodigo. Se han concedido:

Grandes cruces de la real orden del Mérito militar para premiar servicios militares, 70.

De las designadas para premiar servicios especiales, allá 50.

No hablemos de los empleos militares.

Ni diremos sobre quienes han llovido, cual rocío de oro, las condecoraciones, títulos, honores, empleos, grados y gracias.

Lista de desgracias.

Denuncias, suspensiones y supresiones:

«El Pabellón Nacional, suprimido y suspenso 10 veces.

El Constitucional Español, suspenso 13 idem.

La Nueva Prensa, id. 11 id. y suprimido.

Los Debates, id. 11 id. y suprimido.

La Patria, suspenso 10 id.

El Mundo Político, id. 10 id.

El Clamor de la Patria, id. 9 id.

El Imparcial, id. 8 id.

La Unión, id. 8 id.

El Pueblo Español, id. 8 id. y suprimido.

El Parlamento, suspenso 8 id.

La Paz, id. 6 id.

El Figaro, id. 5 id.

La Tribuna, id. 5 id.

El Tribuno, id. 5 id.

La Iberia, id. 5 id.

El Solfeo, id. 4 id.

La Lealtad Española, id. 4 id.

El Independiente, id. 3 id.

El Globo, id. 3 id.

La Correspondencia Ilustrada, id. 3 id.

El Liberal, id. 3 id.

El Siglo, id. 3 id.

El Eco de Madrid, id. 3 y suprimido.

El Duende, id. 3 id.

La Fé, id. 2 id.

El Siglo Futuro, id. 2 id.

La Igualdad, id. 2 id.

La Democracia, id. 2 id.

Gaceta Universal, id. 4 id.

El Perro Grande, id. 2 id.

La Integridad de la Patria, id. 2 id.

La España, id. 1 id.

El Español, id. 1 id.

El Librecambista, id. 1 id.

El Correo Militar, id. 1 id.

La Correspondencia Militar, id. 1 id.

La Viña, id. 1 id.

Los Dos Mundos, id. 2 id.

El Comercio Español, id. 1 id.

El Tiempo, id. 1 id.

La Fé Pública, id. 1 id.

El Escándalo, id. 1 id.

La Discusión, id. 1 id.

La América, id. 1 id.

El Demócrata, id. 1 id.

La Mañana, id. 1 id.

El Manifiesto, id. 1 id.

El Conservador, id. 1 id.

La Filoxera, id. 1 id.

La Voz del Litoral, id. 1 id.

La Crónica Hispano-Americana, id. 1 id. y suprimido.

El Tío Conejo, id. 1 id.

La Opinión Pública, id. 1 id.

La España Católica, id. 1 id. y suprimido.

Falta añadir á esta segunda nota la de los percances ocurridos á la prensa de provincias, que ocuparía seguramente columna y media de nuestro periódico.

Los periódicos anuncian diariamente la venta de fincas por débitos á la Hacienda, y ahora ha tocado el turno á Ondara, en cuyo pueblo se han vendido algunas el día 22 por descubiertos de contribución territorial.

Para quitar el mal efecto de esta noticia dice la suavísima *Epoca* que seguramente se habrán vendido casi todas.

¡Buen consuelo!

No parece sino que con vender

esas fincas no se han quedado sin ellas sus desdichados propietarios.

Dice un apreciable colega asturiano que hay en Oviedo gran número de operarios sin trabajo y que urge impulsar las obras públicas para proporcionarles medios de ganar el sustento.

¡Hombre! ¡Y esas obras del ferrocarril!

Y nosotros que creimos que en ellas encontrarían ocupacion todos los trabajadores.

Uno de estos últimos días tuvo lugar en la Coruña, bajo la presidencia del gobernador civil, la reunion preparatoria para el proyectado Congreso gallego que en el mes de Julio próximo ha de celebrarse en aquella ciudad, para tratar de la emigracion.

De esa reunion nos da cuenta la prensa coruñesa, y segun las reseñas que esta publica, está acordado, en principio, que se reúnan todos los datos estadísticos que sea posible; que la discusion del asunto se concrete á lo que interese á las cuatro provincias de Galicia: se tratará además, de la conveniencia de instalar Bancos agrícolas y Pó-sitos.

Parece que el Sr. D. Cándido Salinas, expuso su juicio particular acerca del asunto, por cuyo motivo le censura duramente, aunque la razon para hacerlo no esté muy clara, para algun diario de la Coruña.

En orden circular de la direccion general de Administracion local, se ha prevenido á los gobernadores que no den curso á ningún expediente que los ayuntamientos promuevan solicitando autorizacion para crear arbitrios extraordinarios con destino á cubrir el déficit de sus respectivos presupuestos, toda vez que están ya fuera del plazo que la ley concede para tal recurso.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento subvenir con la suma de 6,956 pesetas y 50 céntimos á los gastos que ocasione el estudio del proyecto de encauzamiento del rio Sarela, cuyas obras son tan necesarias para evitar las inundaciones en la importante villa de Padron.

Nuestro muy apreciable colega *El Porvenir de Leon*, reproduciendo uno de los sueltos que últimamente hemos publicado acerca del ferrocarril, asiente á cuanto en él decíamos y expone que á pesar de que los periódicos de la empresa hablan diariamente de grandes trabajos llevados á cabo, el colega no dá con ellos por más que procura encontrarlos.

Indica que se anunció para fines del mes actual la apertura del trozo de Pola á los Fierros y se dijo que asistiría á tal acto el ministro de Fomento, y añade que dicho trozo no se abrirá á la explotacion en todo el corriente año, por más que otra cosa se diga.

El Porvenir pregunta si el sindicato francés entregó en las cajas de la compañía anónima el importe de los millones de pesetas que, segun la real orden de trasfendencia, se obligaron á tomar en firme las sociedades que componen aquél.

Termina el colega leonés diciéndo que lo que hace falta son más obras y menos bombos.

Eso repetimos nosotros, que esperamos con ansiedad muchos motivos de aplauso para la empresa.

Créanlo nuestros colegas que la defienden.

BOLETIN OFICIAL.

23 DE NOVIEMBRE.

Dictámen de la Comision general de Codificacion.

Se recuerda á varios alcaldes la remision de un estado comprensivo de los soldados que se hallan en sus respectivos distritos en expectacion de retiro por inútiles.

Se anuncia para el día 17 de Diciembre próximo la subasta de las minas nombradas *Veneras 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, y 14.ª*, sitas en el ayuntamiento de Villadrodrid.

Cuenta de la Depositaria de fondos provinciales correspondiente á Octubre del ejercicio corriente.

NOTICIAS GENERALES

Con el objeto de llegar á la unadad de criterio necesaria para la reforma que el Sr. Cos-Gayon proyecta en el descuento que hoy sufren los sueltos y haberes de las clases pasivas, ha pedido á sus compañeros de Gabinete que designen á dos ó tres funcionarios de sus respectivos departamentos, personas competentes en cuanto se refiera al descuento que sufran las diversas clases que de aquellos dependen, los cuales formarán una como junta consultiva, que discutirá y apreciará lo necesario hasta llegar al fin que se persigue.

En contestacion á varios colegas que se han ocupado del asunto, ha dicho *La Correspondencia* que los religiosos expulsados de Francia no podrán aedar por las calles con los hábitos de sus respectivas órdenes, si estas no se hallan autorizadas por el gobierno; y que los religiosos franceses que individualmente vengan a España, residirán en el concepto de clérigos, y no podrán usar el hábito de su orden.

Hace pocos días, una caravana de húngaros que acampa en San Cayetano, extramuros de la ciudad de Santiago, celebró una fiesta digna de mencion y quizás nunca vista en Galicia. Tratábase de una boda. La ceremonia consistió en coger el jefe de la tribu ó caravana por la mano derecha al novio y á la novia, hacerles á cada uno una incision en dicha mano hasta producir sangre, juntárselas á los dos herida con herida, y despues de pronunciar una fórmula, dar por terminado el acto. La novia lucía un collar consistente en tres duros atravesados por el centro y pendientes de un cordón.

Ha llegado á Santiago una comision de la diputacion provincial de la Coruña, para tratar del proyecto de ferrocarril que ha de unir á las dos ciudades galiegas.

El sábado le fué notificada al director del *Diario de Huesca*, la acusacion formulada por el ministerio público en la causa núm. 4 que instruye aquel juzgado por injurias al señor presidente del Consejo de ministros. El promotor fiscal pide para el referido director dos años, cuatro meses y un día de destierro á 25 kilómetros de la corte, la multa de 250 pesetas, y en caso de insolvencia la prision de apremio y el pago de costas.

Se asegura en los círculos militares que el Gobierno ha teleografiado al capitán general de Cataluña para que suspenda el paseo militar que tenía proyectado por las provincias del Principado.

La seccion segunda del Consejo de Instruccion pública ha formulado la propuesta para la provision de dos categorías de ascenso en la facultad de derecho y la terna para proveer la cátedra de disciplina eclesiástica en la universidad de Santiago.

Ha sido nombrado para representar al ministerio de la Guerra en la comision que se forma en el de Hacienda, para redactar un proyecto de ley de clases pasivas, el auditor de Guerra D. Mariano Donoso de la Campa. Esta comision será presidida por el subsecretario de Hacienda.

Con el título de *Tranvías colgantes* se está organizando en Barcelona una so-

ciudad anónima que se propone explotar este nuevo sistema de locomocion. Los vagones irán colgados de un rail fijo colocado á mayor elevacion que el carruaje, pasando las ruedas por encima del rail. Los caballos serán enganchados en el coche como en los tranvías del sistema actual.

Un excéntrico de primer orden acaba de llegar á Copenhague. El príncipe Sulkowiki, duque de Beliz, uno de los grandes señores más ricos de Austria.

Su séquito se compone de una dama de compañía, de un jefe de orquesta, un lector, un secretario, un médico, unayuda de cámara, dos criados, un enorme perro, un mono, dos loros y varias cajas llenas de pájaros. Una caja, conteniendo un tigre, ha quedado en Hamburgo. El príncipe se levanta á la una, almuerza y oye la música hasta las siete. Despues toma un *lunch* y música otra vez. A la una de la noche come y sale á visitar la ciudad, acompañado de su secretario: vuelve á las cinco de la mañana y se acuesta.

Este gran señor se propone ir á cazar los osos en Noruega.

El célebre expositor *vankée*, Barnum, ha solicitado del prefecto de policía de Paris el permiso para celebrar en el palacio de la Industria una Exposicion de mujeres hermosas. La Exposicion se titularia «Congreso de la belleza», y duraria dos días. Un Jurado especial era el encargado de distribuir los premios. El permiso, como era de esperar, no se ha concedido.

El abogado inglés que mayores emolumentos percibió de su trabajo como legista fué lord Selbourne, quien antes de su elevacion á la dignidad de par, y bajo el nombre de sir Roundell Palmer, se embolsaba 150 000 pesos al año. Hoy ocupa el primer lugar en el foro de Inglaterra otro gran juriconsulto, sir Fitzroy Kelly, quien durante quince años ha hecho producir á su bufete unos 125.000 pesos anuales.

La mayor suma percibida durante el mismo plazo en pago de servicios médicos tocó en suerte á sir Benjamin Brodie, y ascendió á 65 000 pesos, de los cuales 20 000 fueron los honorarios de una operacion delicadísima hecha á un alto personaje de la corte.

De *El Globo*:

«De Roma han desaparecido unos banqueros, que tenían la confianza de los católicos y grandes cantidades pertenecientes á varios cardenales, á algun amigo de Leon XIII, al cura de Monserrat y hasta al dinero de San Pedro.

¿Qué les parece á los periódicos neos de estas muestras de honradez que van siendo harto frecuentes entre sus amigos?»

Se ha atentado contra la vida del señor jefe económico de Leon, don Angel Guerra, cuando del casino Leonés se dirigía á su casa en la noche del 17 del corriente, por un sugeto llamado Gabino Cámara, auxiliar que fué de la recaudacion de cédulas personales, salvándose dicho señor, porque al encontrarse sin armas de ningún género, echó á correr llamando al sereno y logrando penetrar en su casa, no sin haber recibido antes una herida de estoque en el brazo izquierdo. Se instruye la correspondiente sumaria al citado Gabino Cámara.

MISCELÁNEA.

Santos de hoy.—Santa Catalina.
Efeméride.—1589—Real cédula prohibiendo que ningún forastero pudiese vender vino al pormenor en Vigo, durante los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio, sió sus vecinos para que despacha sen el de sus cosechas.

A un hijo suyo besaba una madre con cariño, y sonriéndose el niño besos con besos pagaba.
Un ángel que esto miraba, junto á la madre de un vuelo se puso, con tierno anhelo; y es que el ángel confundía aquel amor que veía con las venturas del cielo.

Todas las noches sueño que me clavo una espina en el pié, decía uno.—Duerma usted con zapatos, añadió otro.

Entre madres de familia:
—¿Ha visto V. el chiquitín de mi hermana?

—Ya lo creo: es precioso, pero tan menudito, tan menudito que se pierde en las mantillas.

—No le choque á V. eso. Como á mi hermana la ha asistido un homeópata, es natural que haya tenido una criatura homeopática.

Pensamientos.—Jamás estimes los gozes por su intensidad; cuanto más intensos, más ván micoando el corazón de la vida, de la existencia; las necesidades de la amistad, son, al contrario, las oías de la vida.

—No hay afrenta donde no hay culpa.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y cuatro años de un invariable éxito; curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, nauseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del higado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. —85.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra; el señor doctor catedrático Wurzer, etc etcétera.

Berlin 6 de Diciembre de 1866.

Desde mucho tiempo he tenido la ocasión de observar la salu lable influencia de la «Revalenta Arabiga» Du Barry sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinión que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasión que me proporcionará.

De V. A. S. S. Q. B. S. M., Angelstein, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura núm. 48 816.—Certificado del célebre doctor Rodolfo Wurzer

Bona 19 de Julio de 1855.

La «Revalenta» reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diarreas, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga el mal de piedra las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, así como

las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consuncion.

Doctor Rod Wurzer:

Miembro de varias Sociedades científicas.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicina. Ella es también la mejor fortificante para los niños, débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés; botica, Batitales 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio Traviesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm. 1.

Pildoras Holloway.—Buenos Resultados. Personas que habian sufrido durante años enteros de enfermedades terribles se han visto rescatadas por este noble remedio. Las curas que él ha verificado en los casos de ulceraciones, llagas, inflamaciones, accesos y afecciones escrófulosas son atestiguadas por mil ares de convalecientes, y en todos los periódicos así nacionales como coloniales extranjeros abundan certificados relativos á la eficacia de las Pildoras Holloway. Lo único que se necesita para probar sus virtudes curativas y, por consiguiente, para asegurar su adopción futura es la fe necesaria para ensayar dicho medicamento por la primera vez. El supera la enfermedad y renueva las fuerzas con purificar y mejorar la calidad de la sangre. El Ungüento Holloway sana las úlceras y llena las cavidades causadas por los accesos, formando granulaciones firmes y saludables. 16

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 25 II n.—Recibido el 25 I 10 m

Los moderados dirigen una circular á sus correigionarios de provincias, la cual desautoriza la del señor conde de Puffenroster. Anúnciase una asamblea general de todo el partido.

Insístese en que el partido conservador celebrará un banquete de honor en obsequio al Sr. Cánovas.

La plaza fuerte de la Albania, Dulcigno, se ha entregado á los montenegrinos.

Imp. del DIARIO, Arimañá, 2.

ANUNCIOS.

Cédulas de amillaramiento.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

LA COMPANIA FABRIL



SINGER

HA RESUELTO EL PROBLEMA DANDO TODOS LOS MODELOS DE

SUS LEGÍTIMAS MÁQUINAS DE COSER, Á 10 RS. SEMANALES,

SIN ENTRADA, SIN AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, PONIÉNDOLAS ASÍ AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS.

Tan sorprendentes ventajas solo puede ofrecerlas LA COMPANIA FABRIL SINGER, que por causa de su inmenso capital y la gran aceptación alcanzada por sus célebres máquinas, la coloca en posición de ofrecer

¡¡CONDICIONES SIN COMPETENCIA!! LUGO.—Calle de la Reina.

R. Sanchez Navarro,

Fotógrafo de Madrid.

Tiene el honor de ofrecer al ilustrado público luceuse su nuevo gabinete fotográfico calle de la Cruz número 9 en el que los aficionados á las artes encontrarán todos los adelantos que se conocen hasta el día

9, CALLE DE LA CRUZ, 9.

Se trabaja aunque esté nublado, de nueve á cuatro.

Leon Manso

ofrece al público que guste honrarle, la mayor puntualidad y esmero posible en toda clase de composturas de relojes, por difíciles que sean.

9. PLAZA MAYOR 9. SOPORTALES.

Obra de texto.

Lecciones de Geometría elemental y de Trigonometría, por D. Luis García González, catedrático de este Instituto. Librería de Marcelina Soto Freire.

A voluntad de su dueño

se vende la casa núm. 20 sita en la Ruanueva. Las personas que deseen adquirirla pueden entenderse con el Notario D. Domingo Carbello y Cabo, en poder del cual obran los documentos de pertenencia y enterará de los demás pormenores.

EXPULSION COMPLETA DE LA **TENIA O SOLITARIA.** EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN LAS CÁPSULAS TENIFUGAS De Moreno Miquel, 2, ARENAL, 2.—MADRID. Precio 60 rs. frasco con su instruccion GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

los conventos, recibian las visitas de los frailes sus amigos, tomaban chocolate juntos y pasaban muy buenos ratos.

A la beata no le faltan parientes, y si los tiene muy cercanos, aunque sean honrados y pobres, no les dan más que consejos, y si alguna vez los socorren es á condicion de que recen mucho, vayan al jubileo y confiesen muy á menudo.

Los parientes pobres se someten á todo y cuentan los dias de existencia de la beata, esperando la herencia; pero sus ilusiones se desvanecen, porque la beata deja todos sus bienes al padre cura, al sacristan, á las hermandades y dispone que una buena parte de su caudal se gaste en misas por bien de su alma.

Es indispensable que la beata tenga un gato, al que cuida como si fuese su hijo, y del que no se separa sino para ir á la iglesia.

La beata es una murmuradora, curiosa y se ocupa sin cesar de las vidas ajenas.

Siempre está el rosario en sus manos; pero indudablemente en el alma tienen al demonio.

Hay beatas en todas las clases de la sociedad, y aunque por u posicion parezcan distintas, en el fondo son enteramente iguales.

Incinan humildemente la cabeza y parece que miran al suelo; pero de soslayo y con disimulo ven mucho más que los que miran de frente.

Todas ellas se ocupan de la política, y no sin algun fruto trabajan en favor de ese partido que intenta hacernos retroceder hasta los tiempos de la Inquisicion.

No hay nada más divertido que las cartas ó las conversaciones en que las beatas consultan á su confesor sobre ciertas dudas y scrúpulos de su conciencia.

¡Qué cosas dicen!

En lo tocante á sus escrúpulos conocemos cosas deliciosas.

En la vida de la beata hay siempre misterios, y estos son de tal naturaleza, que no nos está permitido darlos á conocer.

No sabemos porque no se hacen leyes para las beatas lo mismo para los vagos, pues son igualmente peligrosos. Con las bea-

teatros era tal, que en algunos podian colocarse 80.000 espectadores.

Al principio los asientos no tenian cubierta alguna pero despues se cubrian con una especie de almohadones;

Valerio Máximo dice que hasta el año 558 de Roma, 196 antes de J. C., los senadores asistian al teatro confundidos con el pueblo, pero que despues se les reservó un lugar preferente por los ediles *Attilius*, *Serranus* y *L. Scribonius* á instancia de *Scipion* el Africano.

Posteriormente, en el año 685 de Roma, 69 antes de J. C., bajo el consulado de *Metteus* y de *Martius*, el tribuno de la plebe *Roscius* hizo una ley mandando se reservasen en el teatro 14 gradas para los caballeros.

Por último, Suetonio asegura que Augusto publicó un edicto prohibiendo á las mujeres sentarse en el teatro, y permitiéndolas solamente se colocaran entre la plebe en las gradas superiores.

En Pompeya se conservan aún perfectamente el teatro trágico y el teatro cómico, construidos en la forma en que acabamos de describir.

L. P.

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS

COMPANÍA MALA REAL INGLESA

Para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Ayres,

Saldrá un vapor de esta antigua compañía todos los días 10 y 27 de cada mes de Carril y Vigo.

EL DIA 27 DE NOVIEMBRE DE 1880,

saldrá el magnífico vapor

TAMAR

de porte de 3.000 toneladas y fuerza 600 caballos

para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo, y Buenos-Ayres.

EL DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1880

tocará de regreso en Vigo para Southampton, el nuevo y magnífico vapor

GUADIANA.

Admite carga y pasajeros para Londres y otros puntos.

EL DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1880,

saldrá de Carril y Vigo el magnífico vapor

MINHO,

para Montevideo y Buenos-Ayres directamente sin tocar en Rio Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en los puertos del Brasil.

Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO.

	1.ª Cámara.	2.ª Cámara.	3.ª Cámara.
Montevideo y Buenos-Ayres..	3.130	1.955	1.000
Rio-Janeiro.....	2.800	1.800	900
Lisboa.....	300	200	100

Admite carga y pasajeros.

Agente en Vigo: D. Estanislao Durán —En Carril: D. Ricardo de Urioste.

Antonio Fuentes,

Guarnicionero.

En dicho establecimiento se expenden suela, becerros, mates y toda clase de cortidos al por menor.

64.—SAN PEDRO.—64.

Se arrienda la casa número 2 de la calle de la Ruanueva, en la número 33 del barrio de San Roque darán razon. Se halla de nueva vida y ofrece comodidad para una ó dos familias.

PAPEL-CAÑAMAZO

Variadísimo surtido acaba de recibirse en la librería de

MARCELINA SOTO FREIRE

así como papel de seda, hojas y semilla para flores, Devocionarios, estampitas religiosas, tarjetas de felicitacion, dibujos para toda clase de bordados, mostacilla, abalorios, lentejuelas, oro brillante y mate, felpillas, sedas-lasas, estambres merinos, algodón de bordar y calcetar, juguetes para niños y niñas y elegantísimos adornos de sobremesa.

D. ANGEL SANCHEZ BERMUDEZ,

Profesor dentista y Subinspector de Cirujanos dentistas de la provincia de Lugo, premiado con medalla de plata en la Exposicion de la Coruña, tiene la honra de ofrecer al público sus trabajos, como son: empastes, orificaciones y aparatos para toda clase de enfermedades de la boca, construye dentaduras por todos los sistemas conocidos, limpia y extrae. Su gabinete en Lugo. San Pedro, 15, principal.—En Coruña, Ruanueva, 22, piso 1.º

En 1.ª clase
EXPOSICION LUGO
1867.

EXPOSICION REGIONAL DE LUGO MEDALLA DE PLATA 1877.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

DE

FRANCISCO FERNANDEZ Y HERMANO.

10, Reina, 10, Lugo

PRECIOS DE CHOCOLATE:

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra.

EN LA UNIVERSAL DE FILADELFIA EN 1876,

En la de
VALLADOLID
1871.

EN LA UNIVERSAL DE VIENA, 1873.

Madrid
medalla de mérito
1873.

SANTIAGO
medalla de plata
1875.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y estan recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de Paris, para curar rápidamente las *Péridas* antiguas ó recientes, la *Gonorrea*, la *Blenorragia*, la *Cistitis del Casallo*, el *Catarro* y las *Enfermedades de la Vejiga* y de los *Organos genito-urinarios*.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una instruccion detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fabrica (depo-itada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

— 111 —

dra la pícaro doncellez cuando llega á ser añeja, porque no encontrando en el mundo ningun goce, representando un triste papel en la sociedad, se refugia en la iglesia.

Vive con modestia aparente; pero no se priva de nada de lo que puede serle grato en cualquier sentido, y gasta una buena parte de sus rentas en limosna para culto, recibiendo en cambio felicitaciones y bendiciones. Así se hace una reputacion que halaga su vanidad, y tiene el consuelo de que la adulen los que la explotan, ya que los hombres no la galantean. Tener una reputacion, de cualquiera clase que sea, no es poco. Hasta los grandes criminales se envanecen cuando llegan á tener una celebridad, aunque sea la más espantosa ó triste.

La beata suspira con frecuencia y lánguidamente; levanta los ojos al cielo, y algunas veces llora, pero como no sufre, es feliz. Cuando jóvenes, suspiran por el amor de los hombres, y cuando son viejas y beatas, por el amor de Dios.

Hasta el último monaguillo de la parroquia tiene entrada libre en la vivienda de la beata, donde se obsequia delicada y abundantemente á todos los que tienen que ver algo con la Iglesia.

Antiguamente se hacia profesion de beata y para esto habia sus ceremonias muy solemnes. La que profesaba aceptaba ciertas obligaciones, y se creia con derecho al respeto de todos.

Lo que fueron las beatas de aquellos tiempos, se comprende con sólo decir que muchas estuvieron en la Inquisicion: y llegaron á tener tal fama, que casi el nombre de beata era sinónimo de bruja.

Así queda probado que no somos nosotros los únicos que han juzgado con dureza á las beatas y las han considerado peligrosas. Conviene sentar estos antecedentes para que no se crea que escribimos contra las beatas porque pertenecemos á este siglo, que llaman de impiedad los que creen que ignoramos lo que ha sucedido en otros tiempos.

Para las beatas fué una gran desdicha la supresion de las comunidades religiosas, porque tenian muy buenas relaciones en

LA BEATA.

No debe confundirse á la beata con la mujer verdaderamente religiosa, porque entre ambas hay una distancia inmensa, son dos cosas quizás contrarias, y mientras que la primera no merece ninguna consideracion, la segunda es digna de respeto. Con esta advertencia es imposible interpretar erróneamente nuestras apreciaciones y darles una aplicacion que no deben tener.

La beata es una de las calamidades de la sociedad, porque no hace nada bueno, no es útil para nada, y pasa la vida sin cumplir la mision de la mujer.

La beata es egoísta, y por consiguiente no hay que decir que mira con indiferencia los sufrimientos de todo el mundo.

La beata es gazmoña, y de esto se deduce que es embustera; sabe fingir como el cómico más hábil, y engaña al mundo con sus apariencias de santidad.

La beata tiene siempre el carácter avinagrado, es intolerante, intransigente, y aunque otra cosa diga, no perdona á quien le hace la más leve ofensa.

Pongamos por tipo una beata que tiene bienes de fortuna para vivir con desahogo.

Si se casa, lo cual es raro que suceda, es el tormento de su marido, intenta dominarlo y si lo consigue, lo trata sin compasion; pero generalmente el fervor religioso de la beata lo engen-